

ПОБЕДНАЯ ТОЧКА

Валерий Кисляков

Иван Иванович Хащинин разделил участь многих сверстников. В 30-х годах по его судьбе прокатился молох репрессий. Из Сталинской области их многодетную семью выслали в Республику Коми. Отец практически сразу умер, мать тяжело заболела и попала в больницу. Два старших брата и сестра работали на лесоповале, были, как и все высланные, людьми бесправными и не могли ничем помочь малышам. Судьбой оставшихся ребятишек распорядились власти: двоих младших мальчишек отправили в детский дом, а Михаила, поскольку был постарше, определили в интернат. Безрадостное детство, разлука на долгие годы с родными – что может быть горше и несправедливее? Чувство это долго не отпускало и притупилось лишь с годами.

Когда началась война, Иван сдавал выпускные экзамены в Сыктывкарской фельдшерско-акушерской школе. Из-за непризывного возраста новоиспеченных медиков не мобилизовали, а направили на лесосплав. До сентября парни сплавливали по реке плоты на предприятия столицы Коми. После Иван получил назначение фельдшером в Сыктывдинский район. В мае 42-го пришла повестка из военкомата.

Новобранцев пароходом привезли в Котлас, затем отправили эшелонами в Вологду. Там повстречал одного из младших братьев – Михаила, который ушел в действующую армию раньше. В запасном полку ускоренным темпом прошли курс молодого бойца и приняли присягу, а уже в июне были отправлены в Торопец Калининской области. Оттуда они, 600 человек, совершили марш-бросок в расположение дивизии, которая размещалась в городе Белый. Здесь Ивана распределили в стрелковый батальон. И вскоре он рядовым участвовал в первом бою. Подбирали раненых, выносили с места сражения. Страшно ли было? Конечно! Когда свистят у виска пули, вокруг рвутся снаряды и мины, рассыпая смертоносные осколки, для них, по сути мальчишек, не обстрелянных, не нюхавших пороху, каждая минута казалась последней. Но нужно было преодолевать страх, идти вперед, ведь твоей помощи ждали. Тогда батальон лишился обоих санинструкторов: одного убило, второго тяжело ранило, и Иван занял освободившееся место.

На Калининском фронте на второй или третий месяц его и самого ранило. Доставили в Осташков, что расположен на озере Селигер, но после начала немцами бомбежек госпиталь переместили на территорию одного из близлежащих совхозов. После излечения в санитарном управлении фронта назначили старшим фельдшером батальона связи 3-й ударной армии, которой довелось освобождать Великие Луки. Расположение советских войск для взятия этого сильно укрепленного немцами населенного пункта было невыгодное: они находились у подножия холма, на котором закрепился противник. Одна за другой попытки штурмовать позиции врага захлебывались, части несли большие потери. Так, Ярославская коммунистическая дивизия, наступавшая первой, на подходах к городу полегла вся. Положение шедших следом усугублялось тем, что не хватало оружия. Его подбирали на поле боя. И преодолеть ожесточенное сопротивление врага удалось лишь при помощи соседей, ударивших с тыла.

От Великих Лук фашистов погнали споро. Освободили Невель, Даугавпилс, вошли на территорию Белоруссии. В 1942 году Иван Хащинин получил первое офицерское звание. В составе 1-го и 2-го Прибалтийских фронтов военфельдшер освобождал захваченные врагом советские территории, брал Варшаву, форсировал Одер и вступил на землю фашистской Германии. Ее города, через которые с боями проходили, упоминаются в благодарственных письмах, врученных от имени Верховного главнокомандующего Сталина старшему лейтенанту медицинской службы Хащинину. Иван Иванович их бережно хранит наравне с орденами и медалями.

Последние месяцы отмечались особенно жестокими боями: немцы отчаянно сопротивлялись, а нашим бойцам хотелось выжить, ведь война подходила к концу и обидно

было погибнуть в эти дни. Победу Иван встретил в Шпандау, пригороде Берлина. Но у знаменитых Бранденбургских ворот он побывал, даже расписался на стенах поверженного Рейхстага. За Берлинскую операцию военфельдшера Хащинина наградили орденом Красной Звезды.

После войны вся жизнь Хащинина связана с армией. До 1947 года довелось служить в Германии. Потом перевели в Одесский военный округ, в танковый гвардейский батальон, расквартированный в Унгенах Молдавской ССР. Через год дивизию подняли по тревоге и перебросили на территорию Румынии. Затем офицера-медика откомандировали в Прикарпатский военный округ старшим военфельдшером стрелкового батальона.

Однажды Иван поехал в отпуск к сестре, которая жила в Котласе. Здесь познакомился с девушкой и женился. Было это в 50-м году. С тех пор супруги сполна изведали жизнь военной семьи. Колесили из одного гарнизона в другой. Своего жилья не было – снимали углы у частников. Первую трехкомнатную квартиру майор Хащинин получил после 20 лет службы, когда направили исполняющим обязанности врача военной базы в Псковской области. Через два года уволился в запас и перебрался с семьей в Котлас. Получил квартиру в доме по улице Конституции. С тех пор и живет здесь.